Gode teknologiråd er dyre

 Gemini ringer til Teknologirådet for å høre hva de mener om nanomaterialer og miljøkonsekvenser. Rådet er uavhengig og skal identifisere viktige teknologiutfordringer, samt fremme debatt om muligheter og konsekvenser av den. Både for samfunnet og for oss som privatpersoner. Dessuten skal Teknologirådet gi innspill om teknologiske valg til Storting og myndigheter. 

Vi får prosjektleder Jon Magnar Haugen på tråden.

– Hvordan kan forbrukerne vite om et produkt er trygt?

– Det blir i grunnen å begynne i feil ende å forvente at forbrukerne skal kunne vurdere det. Derfor må myndighetene rydde opp. Det vi trenger, er klassifisering og differensiering – vi må skille de farlige fra de ufarlige. 

– Ingen vet egentlig hvor mange ulike nanostoffer som finnes. Dette kan virke som en umulig jobb?

– Den første utfordringen er å vite hva som kan klassifiseres som nanoprodukter. Mange produkter blir framstilt ved hjelp av nanoteknologi, uten at sluttproduktet inneholder nanopartikler.Foreløpig erfarer vi at antallet nanomaterialer som benyttes i produkter, er relativt beskjedent. Når det gjelder å rydde i jungelen av ulike stoffer, har vi også greid store oppgaver før. Blant annet da vi klarte å sortere og håndtere kjemikaliene våre på fornuftig vis: Om det skulle vise seg at nanopartiklene hoper seg opp og sprer seg i næringskjeder, er det grunn til å rope et høyt varsku – men det er klart at det er vanskelig å stoppe utviklinga.

– Har dere oversikt over hvilke nanoprodukter som er i bruk her i landet?

– Så langt har vi ingen god kartlegging. Men myndighetene har nå satt i gang arbeid med dette, sier Haugen.  

– Kan nanopodukter resirkuleres?

– Det er et interessant tema. Det vi frykter, er at når enkelte plasttyper blir tilsatt nanopartikler for å få bestemte egenskaper, blir de ikke lenger egnet til resirkulering. Så dette er en problemstilling det må jobbes med.

EU arbeider akkurat nå med et regelverk på bakteriehemmende stoffer og går gjennom hvilke som skal godkjennes. Det arbeidet vil få stor betydning også for oss i Norge.

