Hvordan verne forbrukerne mot juks i 

varedeklarasjoner på mat ?
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Matvarer er i en særstilling når det gjelder forbrukernes behov for å vite hvor produktet er produsert. Matvarekrisen innen EU utløst av kugalskap og munn- og klovsyke er medvirkende årsak til at man fra 1.april 2001 har innført krav om opprinnelsesmerking av storfekjøtt mht produksjonsland. Fra januar 2002 ble det innført krav for fiskeprodukter (vill/opdrettet) omsatt innen EU at varedeklarasjonene skal inneholde informasjon om fiskeart, fangst eller oppdrettssted. 

Det er en økende trend i Norge å tenke nisjeprodukter, produkter med høy kvalitet som er spesielt for de enkelte distrikt og fremstilt på spesielt kvalitets-fremmende måter etc. (f.eks. økologisk laks, etisk slaktet laks, omega-3 laks, nord-norsk laks. etc) Den Europeiske forbruker er svært  bevisste i forhold til kvalitetsprodukter/merkevarer og er villige til å betale for den merkostnaden sporbarhet og økt produktinformasjon medfører. EU har et direktiv som angår opprinnelse av matvarer. Dette direktivet skal beskytte matvarer som har unik geografisk opprinnelse og en særegenhet som i seg selv er nært knyttet til forutsetninger for at produktet i det hele tatt kan fremstilles. Frankrike har en AOC-merking (Appelation d´origine controll) for både vin og ost, og som gir et kvalitetsstempel

Videre ser man for seg økende krav til informasjon til forbrukerne angående behandling av fisk før slakting, slakting/håndtering samt fremstillingsprosess (frysing/tining, ferskhet etc). 

Forfalskning og feilmerking av næringsmidler samt utilstrekkelig merking for å villede forbrukeren forekommer stadig og vil kunne bli et økende problem for næringsmiddel-industrien de kommende år med stadig sterkere konkurranse og med et krav om å tilpasse seg et marked i rask endring med nye og varierende krav både nasjonalt og internasjonalt. 

Økt press på markedet medfører større tilbøyelighet til å benyttet utradisjonelle løsninger mht. bruk av teknikker, råstoffer og på hvilken måte varene deklareres.

Selv med gode system for ”sporbarhet” er det nødvendig med kontrollsystemer som innbefatter metoder for å verifisere riktig varedeklarasjon. 

I takt med denne utviklinge er det nødvendig at kontrollmyndighetene bygger opp kontroll /verifiserings metoder samt tilgjengelige databaser med informasjon om “fingeravtrykket” til orginal produktet som man ønsker å beskytte. Utfra slike databaser er det mulig å verifisere riktig sammensetning, forfalskninger evt store avvik i produktet ut fra varedeklarasjonen. 

Kontroll/verifisering – noen metoder som er tilgjengelig. 

“Fingeravtrykket” for en fiskeart uttrykt gjennom gener eller gjennom fettet deponert i muskelen kan benyttes for å skille mellom fiskearter. SINTEF Fiskeri og havbruk har jobbet i en rekke år med utvikling av metoder som gjør det mulig å skille mellom fiske arter, vill og oppdrette fisk, verifisering av geografisk opprinnelse, om produktet er fersk evt frosset/tint samt kontroll av helsekostprodukter av marine oljer. SINTEF er deltager i et EU prosjekt sammen med forskere fra Frankrike, England og  Italia for å utvikle metoder for å skille mellom vill og oppdrettet laks samt geografisk opprinnelse. Ved bruk av utviklede teknikker (DNA metoder, ulike isotopteknikker) er man i ferd med å bygge opp databaser som kontrollmyndighetene, supermarkedskjedene og produsentene i EU vil benytte i kontroll/verifiserings-arbeidet mht til vill/opprettet fisk (laks, torsk) og geografisk opprinnelse. Flere av de metodene som kan frembringe et unikt fingeravtrykk for produkter er EU-godkjente standard-metoder for verifisering av geografisk opprinnelse for vin samt kontroll av fremstillingsprosess (f.eks ulovlig innblanding av sukker under fermenteringsprosessen). De samme teknikken blir også anvendt ved påvisning av vann og sukkerinnblanding i frukt juicer og  for å skille mellom bruk av ingredienser av syntetisk eller naturlig opprinnelse. 
FOU utfordringer i forbindelse med produksjon av differensierte produkter fra oppdrettsfisk mht til kvalitet, oppdrettsforhold etc.

· utvikle unike kvalitetsprodukter med merverdig 

· beskytte disse ved å finne frem til gode teknikker, metoder og systemer for å oppnå total sporbarhet for fiskeprodukter gjennom hele verdikjeden 

· utvikling av metoder for å ta “fingeravtrykket” av unike produkt samt bygge opp databaser som skal benyttes i kontroll/verifisering av produktet. 

