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	På oppdrag av Hordaland Olje og Gass har SINTEF gjennomført et forstudie med fokus på næringsutvikling og industrialisering knyttet til planlagte og pågående investeringer i Mongstad-Kollsnes regionen.

Med utgangspunkt i naturgassen og dens to hovedkomponenter – tørrgass og våtgass,  er fire industrielle områder vurdert. Disse er:

· Petrokjemisk industri
· Råvareproduksjon

· Spesialkjemikalier 
· Energiproduksjon

· LNG

Anbefalinger videreført i et forprosjekt:

1. M-K regionen bør kunne tiltrekke seg petrokjemisk-industrielle aktører som kan etablere seg i regionen for lokal produksjon av petrokjemiske råvarer.  

2. CCS prosjektet bør kunne danne utgangspunkt for utvikling av en CO2 industriell klynge.
3. Videre utvikling av til en industriell klynge med utgangspunkt i LNG-anlegget på Kollsnes bør utredes.
4. Vurdere mulighetene for virksomhet basert naturgass innen spesialkjemikalier eller nisjeprodukt .
5. Utrede videre tilrettelegging lokalt og regionalt innen:
a. Boligutvikling, tettstedsutviklinhg, utvikling av skoletilbud i hele skoleløpet og infrastruktur

b. Etablering av nye virksomheter for underleveranser og  som arbeidsplasser for famliemedlemmer av de som ansettes i de industrielle virksomheter
6. Forslag til organisering av forprosjekt og leveranser til et hovedprosjekt
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1 Sammendrag
1.1 Overordnede faktorer – sentrale for den anbefalte satsing

· Lokale og regionale myndigheter må samhandle tett og legge forholdene til rette ved å bidra felles både med politiske prioriteringer, ressurser og kompetanse, slik at næringsaktører, og andre nødvendige parter kommer med sine bidrag.

· Satsingen må være helhetlig, dvs tilfredstille de rent forretningsmessige forhold, de personellmessige (rekruttering), og infrastruktur slik at regionen fremstår som attraktiv for det næringsliv som deltar allerede eller som er aktuelle.  Dette omfatter også virksomheter som bidrar til å styrke etableringens karakter av klyngeutvikling.  

· Satsingen må være langsiktig ved at det etableres en struktur/organisasjon  på regionalt nivå med ressurser, eierskap og forankring som sikrer langsiktigheten.

· Lokale og regionale parter som står bak næringsutviklingen,  må samhandle om å sikre tilfredstillende forretningsmessige rammebetingelser hos de nasjonale myndigheter for de prioriterte industrielle satsingsområder 

· Ved siden av initiativtakerne til prosjektet, Hordaland Fylkeskommune og Hordaland Olje & Gass, må andre nøkkelaktører, både industrielle, finansielle og FoU-institusjoner delta i satsingen.
1.2  Prioriterte områder for næringsutvikling 
Utviklingen innen den petrokjemiske industrien er positiv, men må vurderes i lys av den globale, økonomiske utviklingen. I denne  forstudien vurderes mulighetene hovedsakelig med utgangspunkt i den åpne dokumentasjon som foreligger
. 

Rapporten omhandler anbefalinger innen følgende områder for næringsutvikling med utgangspunkt i naturgass:

· Petrokjemisk industri

· og muligheter knyttet til virksomheter som kommer ut av spesielle nisjeprodukter eller 

· spesialkjemikalier som kan dra kommersielle fordeler av å være tett på klyngens øvrige virksomhet og produkter nedstrøms-

· Energiproduksjon
· m/CCS (carbon catching and storage) 
· utnyttelse av varmt vann

· LNG 
I tillegg må behovet for tilrettelegging både lokalt og regionalt dekkes. Dette gjelder

· Videre utvikling av leverandørindustri som dekker behov knyttet til både etablert industri og ny industri som er en del av de prioriterte satsingene.

· Utvikling av lokalt næringsliv som dekker behov for familiemedlemmer til personell som har virke i industrien som er etablert og som er aktuell som følge av den herved omtalte satsingen.

· Koble utdanning både lokalt og regionalt til fremtidig rekrutteringsbehov

· Utvikle videre infrastruktur som øker regionens attraktivitet.

1.3 Videreføring gjennom et forprosjekt:

En ytterligere konkretisering av industrielle områder, og konkretisering av aktuelle deltagere knyttet til slike områder, og øvrige aktører som vil bidra, krever en kvalifisering gjennom en videreføring i form av et forprosjekt. Forprosjektet startes ved å gjennomføre en ”syretest” der nøkkelaktører inviteres til å bidra i en slik prosess. Denne testen vil ytterligere spisse satsingsområdene, som følges opp gjennom forretningsmessige utredninger, tidsmessige prioriteringer, ressursallokeringer og forpliktelser for å realitetsbehandle videreføring i et hovedprosjekt. Forprosjekt skal levere en plan for et Hovedprosjekt.
2 Bakgrunn
Hordaland Olje og Gass (HOG) har bedt SINTEF se på mulighetene for ytterligere industriell bruk av ressurser som naturgass og overskuddsprodukter (inkl. overskuddsdamp og varmt vann) i Mongstad/Kollsnes regionen (MKR).  En slik vurdering er nødvendig å knytte til en satsing på utvikling av lokalsamfunnet og til Bergensregionen som legger til rette for en industriell satsing..
Arbeidet som her er utført betegnes som en forstudie, der en i avgrenset grad har vært i dialog med nøkkelaktører som en forutsetter vil muligens delta i videreføringen av satsingen. Avgrensingen skyldes først og fremst begrenset tilgjengelighet av nødvendige aktører. Disse aktørene forutsettes inkludert direkte i en felles prosess i videreføringen. Dette vil måtte gi seg utslag i hvordan videreføringen av resultatene fra forstudiet gjennomføres.
Utviklingen av et globalt gassmarked med utjevning av gasspriser styrker norsk petrokjemisk og annen gassbasert, industris relative konkurransekraft. Samtidig har prisen på petrokjemiske produkt blitt drevet vesentlig opp de siste årene. 

Europa er et industrielt tyngdepunkt for den globale, kjemiske industrien. Forskningsinnsatsen innen den petrokjemiske industrien er intens og nye produkt/prosessvarianter utvikles.
Bruk av overskuddsprodukter som varmt vann og damp er lokalt forankret og må tilpasses de lokale og regionale forhold, samt de bedriftene og organisasjoner som kan dra nytte av slike ressurser.
De norske myndigheter har gitt uttrykk for ønske om økt gassanvendelse for industrielle aktiviteter i Norge. En positiv utvikling i Mongstad/Kollsnes regionens nedstrømsområde er, for øvrig, avhengig av den globaløkonomiske utviklingen. Utfordringen for MKR er å kunne tilby gass på Mongstad til en pris som gjør  petrokjemiske prosjekt konkurransedyktig. Samtidig kreves innsats fra både MKR og Bergensregionen for å tilrettelegge for ny industriell virksomhet på en helhetlig måte, tilsvarende eller bedre enn hva andre aktuelle regioner internasjonalt gjør.
3 Petrokjemisk industri

3.1 Naturgass som innsatsfaktor
Naturgass består av metan og våtgass (NGL – Natural Gas Liquid). I tillegg forekommer det kondensat fra felt som Sleipner. Når våtgassen blir utskilt står vi igjen med metan (tørrgass)

3.1.1 Metan

Metan (tørrgass) blir konverternt til petrokjemiske råvarer som ammoniakk, metanol og oxo-alkoholer det ved hjelp av synteseprosessen. To av disse råvarene, ammoniakk og metanol, representerer til sammen ca. 97 % av den globale tørrgasskonverteringen.  Norge har erfaring med produksjon av disse råvarene (ammoniakk på Herøya og metanol på Tjeldbergodden), og kan dermed sies å ha kompetansemessige forutsetninger som kan sikre produksjon av slike råvarer på Mongstad/Kollsnes. 
Den globale produksjonskapasiteten for 2007 var ca. 180 mt/år ammoniakk og ca. 45 mt/år metanol. Således er begge råvarene store volumprodusenter. Vedlegg 3 gir en oversikt over aktørene i denne del av den petrokjemiske industri.
3.1.2 Våtgass

Foredling skjer via spalting til petrokjemiske råvarer som eten, propen, buten, osv. I Norge foregår slik utskilling på annleggene på Kårstø, Kollsnes og Nyhamna. På Kårstø splittes våtgassen til produktene etan, propan, butan og nafta. På Kollsnes sendes det i rør til Vestprosess anlegget på Mongstad hvor våtgassen fraksjoneres til propan,butan og nafta. Med sitt NGL anlegg kan Kollsnes også spalte våtgassen. Kondensatet som trekkes ut fra ormen-lange gassen stabiliseres før den lastes og skipes ut. 

Produktene fra spaltingen på Kårstø skipes bl.a. til Rafsnes hvor Ineos videreforedler etan til olefiner. Etan brukes til produksjon av etylen, mens propan og butan er viktig føde for produksjon av polypropylen.  Produksjonsvolumet for etan ligger på ca. 150 mt/år mens propan ligger på ca. 50 mt/år. Det er identifisert flere aktører som driver produksjon av råstoff fra våtgass i Vedlegg 3
3.2 Petrokjemiske klynger – ulike forutsetninger
Det er investert betydelig i økt kapasitet innen den petrokjemiske industrien. De største anleggene er sentrert rundt raffineri eller produsenter av petrokjemiske råvarer. Rundt slike anlegg har det mange steder vokst frem klynger av bedrifter som videreforedler disse råstoffene til mellomprodukter og sluttprodukter. Økonomisk uttelling er ofte beveggrunnen for avhengigheten som utvikles mellom bedrifter innen industrielle klynger. Slik uttelling avspeiles gjerne i kostnadsreduksjon eller markedstilgang. Tunge infrastrukturkostnader har ført til samlokalisering med bedrifter i et vertikalt og horisontalt handlingsmønster. I nyere tid har petrokjemien gått fra kvantitet (kjører på standard teknologi) til kompetansedrevet teknologiutvikling med spesialkjemikalier og nye prosessuelle løsninger som pådriver. 
Grunnet petrokjemiindustriens globale struktur er det forutsetninger som må være på plass for å kunne tiltrekke seg den. Etter vår mening er det noen produkter og prosesser som kan prioriteres innenfor rammen av utnytting av gass til industrielle formål. En slik prioritering vil måtte ta utgangspunkt i flere faktorer: 
· Synergioppnåelse i klyngen

· Tilgang på gass

· Kostnadsbetingelser 

· Nasjonal kompetanse 
· teknologisk 

· industriell 
· personell 
· Markedssituasjonen/tilgjengelig kapasitet
· Logistikk
· Finansiering
Råvarer som er produsert fra gass er i utgangspunktet produsert for et globalt marked, og dermed nedstrømsuavhengig (anlegg for produksjon av halvfabrikata trenger ikke legges ved siden av, for eksempel, anlegg som produserer metanol). Uavhengighet i verdikjeden øker råvarenes fleksibilitet, men øker også fokus på de konkurransemessige betingelser. De geografiske områder som kan tilby de beste betingelser nedstrøms (økt klyngesynergi) vil, alt annet likt, oppnå å kunne tiltrekke seg produsenter. Det som da er ulikt er ledig kapasitet i eksisterende anlegg som kan underby ny produksjonskapasitet, logistikk og finansiering. 
Det er fra enkelte argumentert at LNG teknologien har medført at begrepet ”stranded gas” ikke lenger eksisterer. Dette er en forenkling av det industrielle bilde. SaudiArabisk gass (inneholder verdens 2. eller 3. største gassdeponier) var i utgangspunkt ”stranded” grunnet manglende tilgang på et marked. Gassen ble faklet. I senere år har det vist seg at ved å selge gassen billig til den SaudiArabiske petokjemiske industri vil den kunne konkurrere med Europeiske og USA produsenter av petrokjemiske råvarer. Økt verdiskaping tåler bedre økte transportkostnader. 

Produksjon og transport av LNG er, i forhold til rørtransport, meget kostbart og kan ikke konkurrere med norsk rørgass. Norsk rørtransport er blant de mest effektive gasstransportsystemer i verden. Kostnadene forbunnet med transport av gass fra Troll til Kollsnes er derfor liten sett i et globalt konkurranseperspektiv. Norsk gass er ikke ”stranded” grunnet evnen til å transportere gassen i rør til et voksende marked. Det fratrekket av transportutgifter eierne av Norsk sokkelgass kan tilby kjøpere på Mongsgtad er meget lite. Dermed blir Norsk tørrgass solgt på Mongstad til tilnærmet Europeisk pris. Et petrokjemisk anlegg på Mongstad kan derfor ikke konkurrere på pris med for eksempel SaudiArabisk petrokjemiske industri. Mens de petrokjemiske råvarene har en global pris, har ikke tørrgassen det. LNG medvirker ikke i tilstrekkelig grad til å nevilere ut de globale forskjellene i rørbasert tørrgasspris.

Våtgassen, derimot, har en annen verdi. Denne kremen av gassen tåler å bli fraktet på kjøl dit markedet betaler mest. For en bedrift som vil kjøpe våtgass fra Vestprosessanlegget på Mongstad slipper fraktutgifter. Dersom råvarene som blir produsert på Mongstad er konkurransedyktig i et globalt marked vil slik industri kunne etablere seg der. Enn videre, dersom vi også kan produsere halvfabrikata på Mongstad vil det ytteligere styrke en industriell klynge.
For Europa er det et produksjons/etterspørselsunderskudd for petrokjemiske råvarer i dag, og som forventes å øke mot 2015. Produksjonslogikken i industrien går mot større (mega) anlegg som igjen krever betydelig tilgang på gass. Skal en skape en industriell klynge innen petrokjemi bør en satse på markeder som trenger store volum. Da får en stordriftsfordeler og kan bli en betydelig konkurrent.
3.3 Etablering av en petrokjemisk klynge i M-K regionen

3.3.1 Petrokjemiske råvarer
Det er vår oppfatning at etableringen av en petrokjemisk klynge på Mongstad forutsetter etableringen av råstoffsproduksjon som leverandør til klyngen. Gjennom produksjon av råstoff som etan eller metanol kan en nedstrømsklynge utvikles. Det er to gasskategorier som er aktuell her: tørrgass og våtgass. Med utgangspunkt i disse to gassgruppene bør en så velge den gruppen som har størst konkurransekraft. Våtgass er, etter vår mening, den som er konkurransemessig overlegen. Råvarene fra våtgass, som etan og propan, er store volum hvor en har muligheter til å bygge effektive anlegg med avansert teknologi. Økt effektiviteten vil således øke konkurransedyktigheten. 

Skulle man ønske å gå for tørrgass som utgangspunkt er det ammoniakk og metanol som gir mulighet for store volum. Det er utarbeidet en oversikt over aktører som kan være aktuell for slik produksjon. Det er  noen kandidater som fremstår som mer interessant enn andre – ettersom disse produserer en eller begge typer råvarer vi fokuserer på i dette avsnittet.. 

For begge gass-gruppene kan en plassering av et petrokjemisk anlegg på Mongstad sees i sammenheng med immaterielle verdier som tilgang på Norsk teknologi, stabile gassleveranser og stabilt styresett. Vi tror at noen industrielle aktører kan verdsette slike verdier på linje med de materielle verdiene. Videre er vi av den formeningen at en nasjonal, næringspolitisk, vilje kan være avgjørende på industriens stedsvalg.  Men det er og blir de industrielle realiteter som dikterer en bedrifts lokaliseringsvalg.

Det er naturlig for oppbyggingen av en petrokjemisk klynge å starte ut med råvareproduksjon. Når en skal vurdere hvilken råvaresatsing som bør gjøres, bør en også stille spørsmål som:
1 Produksjonsanalyse: hvilken synergi kan en ny produsent av petrokjemiske råvarer forvente å oppnå ved en eventuell etablering i M-K regionen?

a. Tilgang på gass

i. Vil det være tilstrekkelig tilgang på gass i et x-års perspektiv? 

ii. Vil slik tilgang bygge på akseptable rammevilkår?
b. Kostnadsbetingelser 

i. Kostnadsdeling mellom bedriftene som raffineri og varmekraftverk 

ii. Tariffer for gasstransport

iii. Skatter og avgifter

iv. Byggeland 

v.  Annet

c. Tilgang på industriell og faglig kompetanse
i. Hva består den industrielle kompetansen av

ii. Finnes slik kompetanse regionalt, nasjonalt

iii. Vil slik kompetanse være tilgjengelig for nye aktører i M-K regionen?
iv. I hvilken retning går den faglige utviklingen innen fremstilling av råstoffene som blir vurdert 
v. Finnes det tilgjengelig kompetanse som kan sikre utvikling i ønsket retning 

2 Konkurrentanalyse: Hvordan ser markedet ut fra nybygg kontra kapasitetsutvidelse

a. Hvem har, og hvor er det, ledig kapasitet

b. Hva blir B/E kost på utvidet, kontra ny, kapasitet 

3 Logistikkanalyse

a. Hva koster det å frakte ny, kontra utvidet, kapasitet til det europeiske markedet
4 Finansiering

a. Finansiering av petrokjemisk industri er global

b. For å kunne tiltrekke seg slik industri kan det være nødvendig for de regionale/nasjonale myndigheter å kunne legge til rette for en reduksjon av kapitalbehovet. 

5 Aktøranalyse

a. Hvilke aktører kan være aktuell med ny kapasitet og som kan bli tiltrukket av betingelsene i M-K regionen (volumbygger)
b. Hvilke aktører ser tilleggsfordeler, utover et snevert produksjonsforhold, ved etablering av ny kapasitet i MKR (langsiktige naturgassavtaler/teknologi/politisk stabilitet, osv.)
6 Næringspolitisk analyse

a. Gitt den globale statusen til den petrokjemiske industrien er det lokalsamfunn rundt om i verden som kan ha gitte forutsetninger for å invitere industrien til å etablere seg.

b. Hvordan arbeider nasjonalstatene for å sikre seg slike etableringer?

c. Bør et hovedprosjekt med utgangspunkt Mongstad inkludere en næringspolitisk gruppe med nasjonal deltakelse fra enten politisk eller administrativt personell?

3.3.2 Petrokjemiske spesialkjemikalier

Spesialprodukter innen organisk kjemi har hatt en økende etterspørsel grunnet tidligere utviklede toksiske substanser. Med den betydleige kontroll som nå er etablert i de fleste land (ref. Bopal) er det mye av pre-90-tallets petrokjemiske løsninger som må erstattes. Dette krever i stor grad nye løsninger, bygget på teknologisk kompetanse. Norsk teknologi bør være i stand til å konkurrere på enkelte områder innen markedet for spesialkjemikalier. Slik virksomhet bør derfor være del av M-K klyngen. I motsetning til store volum som tåler globale transportkostnader, vil spesialkjemikalier tåle globale transportkostnader grunnet høye vediskapingselement. Forprosjektet bør kartlegge, og konkludere, hvilken områder innen spesialkjemikaliske nisjer det bør satses på. 
Gitt tilfredsstillende svar på ovennevnte problemstillinger er det grunn til å tro at M-K regionen bør kunne tiltrekke seg petrokjemisk-industrielle aktører som kan etablere seg i regionen. Med utgangspunkt i det overnevnte er vår anbefaling at en bør begynne med å vurdere våtgass dersom en skal prioritere gasstype å fokusere på.  
4 Energiproduksjon m/CCS
Det er under bygging på Mongstad et varmekraftverk (VKV) som skal betjene både raffineriet og Troll plattformen med elektrisk energi. Forutsetningen for å få konsesjon på å bygge gasskraftverket er at det installeres en CCS infrastruktur. Det innebærer et renseanlegg, transportsystem og lagringsfasiliteter. Et eget prosjekt er under utvikling for å fange CO2 fra VKV.

· Pilotanlegg – ferdig i 2012

· Fullskala - ferdig i 2014
Det skal etableres et testsenter i denne forbindelsen.  Det blir en oppgave å vurdere hvilke aktiviteter en kan legge i randsonen av tessenteret, og hvilke ”spin-offs”  dette kan gi for virksomhet som både kan dra nytte av nærhet til den øvrige virksomhet og som kan bidra til å bygge klyngen.
Betydelige mengder varmt vann og damp er tilgjengelig fra både raffineri og varmekraftverk. Denne energien må vurderes som en mulig ressurs for et petrokjemisk anlegg, eventuelt til andre formål. Likeså må overskuddsenergi fra Kollsnes vurderes i forbindelsen med etablering av ny produksjonskapasitet i området. 

Det er to måter å transportere CO2 fra Mongstad til et egnet reservoar under havbunnen. 

1 Båt

2 Rør 

Norske redere har erfaring med CO2 transport på kjøl. Problemet er at skal det deponeres i et underjordisk reservoar til havs må det pumpes ned. Dette kan gjøres ved å plassere en stigerørsplattform over reservoaret hvor båten kan dokke (eks. bruken av APL på bl.a. Statfjord). Likeså er det betydelig kompetanse på transport av CO2 i rør på land (eks. USA). Utfordringen er erfaring med transport av CO2 i rør til havs. Norge er heldig stilt som har Sleipner som erfaringsbank. Spørsmålet er hvorvidt den erfaringen alene er tilstrekkelig for å kunne si noe om de utfordringene rørtransport representerer. Det er sannsynligvis behov for å gjennomføre studier knyttet til transport av CO2 gjennom rørledning til havs. Gassco gjennomfører et slikt studie nå.
Når det gjelder lagring av CO2 i sedimenter under havbunn er det om mulig et større behov for å gjennomføre studier. To problemstillinger er knyttet til lagring av CO2: 

· Kapasitet

· Tetthet

Kapasitet er nødvendig dersom vi trekker inn problemstillingen i et europeisk perspektiv. Her snakker vi om 1 Gtonn/år (1x1012). Tetthet går på å kunne sikre lagring i et 5000 års perspektiv. 

Oljedirektoratet arbeider nå med å identifisere egnede lagringsområder.
Det er vår anbefaling at forprosjektet innhenter rapporter fra Gassco (transport: konseptvalg utgang av 2008) og OD (lagring: rapport tidlig 2009) når disse foreligger, for en vurdering av industriell utvikling av en CCS klynge.
5 Varmt vann
”Mongstadpiloten” viser til muligheter ved bruk av overskuddsvann. Disse muligheter inkluderer både jord og hav. Fra andre steder (e.g. Kårstø) er det gjennomført tilsvarende studier, og bygget pilotanlegg, uten at det har gitt tilstrekkelig økonomisk uttelling, som tilfredstillende avkastningskrav. 

Avhengig av hvem som gjennomfører slike beregninger kan resultatet bli forskjellig. Dersom, for eksempel, det er divergens i et nøkkeltall som avkastning på kapital, vil resultatet være forskjellig. Videre kan det være slik at varmt vann supplert til gårder for dyrking av mat/fór i regionen kan gi en annen økonomi enn om det etableres egne slike produksjonsanlegg i tilknytning til selve Mongstad, eller Kollsnes, produksjonsområdet.
Det er vår vurdering at en bør gjennomføre en kvalifisering av de anbefalinger som gjøres i ”Mongstadpiloten” før en konkluderer vedrørende  varmt vann som ressurs. 
6 LNG (ligufied natural gas)

Utgangspunktet for LNG er anvendelse av “stranded gas” som ellers må faklers eller bli liggende i reservoaret grunnet manglende tilgang til markedet. Vel så viktig er markeder uten tilstrekkelig infrastruktur. Ved å levere flytende gass via båt/vei får LNG tilgang til markeder uten rør-infrastruktur. Norge er ikke et stort marked for LNG, men med den kapasitet som er etablert på Kollsnes er det mulig å videreutvikle markedet. Med utgangspunkt i de vurderinger som allerede er gjennomført av Naturgassparken Vest, bør hovedprosjektet ha som en av sine oppgaver å få vurdert på hvilken måte LNG anlegget på Kollsnes kan bidra med å utvikle en industriell klynge.

Det vår anbefaling å videreutvikle virksomheten på Kollsnes til en industriell klynge med utgangspunkt i områdets LNG anlegget. 
7 Utvikling av lokalt og regionalt næringsliv
Dels basert på behov for underleveranser til etablert, og eventuell ny, indiustri og dels basert på behov for jobbtilbud til personell som har familier i denne industri er det behov for å stimulere til økte muligheter ved å
· Styrke etablert,  og utvikle ny, leverandørindustri til å betjene det mangfold av behov Mongstad-Kollsnes regionen representerer industrielt.
· Etablere og utvikle et mangfold av virksomheter som utgjør et tilbud og som trekker familier til det personell som er og som trengs i den industrielle virksomhet

· Etablere og utvikle et mangfold av virksomheter i hele aksen mellom Nordhordland og Bergen – spesielt i Åsane området – samarbeide med aktører i Bergen kommune. 
I forbindelse med etablering av global petrokjemiindustri på Mongstad/Kollsnes er det behov for å gjennomføre parallelle analyser som viser behov for varer, tjenester og kompetanse slike bedrifter vil etterspørre. Det vil medføre en økt fokus på ressursutvikling som vil bli tilbudt av det lokale/regionale næringsliv.
Vår anbefaling er å bygge på utførte analyser i ”Mongstadpiloten” og legge til næringsmuligheter som de industrielle valg gir.
8 Regional  og lokal samfunnsutvikling - infrastruktur
Nedenfor er en liste av elementer i en samfunnsutvikling som partene i satsingen, både lokalt og regionalt må ha fokus på:
· En helhetlig satsing på utdanning som dekker nåværende og fremtidige behov innen den industrielle utvikling – gjelder spesielt videregående skole, ingeniør- og unversitetsutdanning. Det kan være nødvendig å samarbeide med regionale, nasjonale og internasjonale utdanningsmiljø innefor spissede områder
· Videre satsing på stedsutvikling som øker attraktiviten for å bo og jobbe

· Bedre infrastruktur spesielt i form av kommunikasjon

· Kommunale tjenester som proaktivt møter behovet til næringsliv og deres ansatte.
· Videre satsing på å bevisst jobbe med omdømme av regionen 
Innen flere av disse områdene forutsetter vi tett samarbeid med Bergen kommune, Hordalan fylkeskommune og høyere utfdanningsinstitusjoner i Bergen.
Det er vesentlig for en industriell satsing at samfunnet stiller opp med nødvendige ressurser for å tiltrekke seg de globale aktørene. Det er derfor behov for, i forlengelsen av de industrielle vurderingene, å kartlegge den kompetansen, i form av formell kunnskap og erfaring, slik industri vil etterspørre. Slik kartlegging bør resultere i identifikasjon av type kunnskap som bør tilbys for elever i videregående/fag/høyskole og universitet knyttet til den industrielle klyngen i MKR. I tillegg vil det være behov for en betydelig satsing på FoU. Dette kan gjøres ved at det opprettes enheter i regionen tilknyttet forskjellige læresteder. Skal dette lykkes må man også gjøre seg bruk av kunnskaps- og kompetansemiljøene i Trondheim og Stavanger.
Vår anbefaling er at en bygger på utførte analyser i ”Mongstadpiloten” og legger til konsekvenser av industrielle valg som blir tatt.
9 Grunnlag for videre konkretisering og prioritering
Forutsetninger for konkretisering:
· Petrokjemisk klynge på Mongstad forutsetter etablering av
· råstoffproduksjon 
· spesialkjemikals produksjon
· Gjennom produksjon av råstoff som etan eller metanol, kan en nedstrømsklynge utvikles.
· Av de to gasstypene er våtgass, etter vår mening, den som er konkurransemessig overlegen.
· Råvarene fra våtgass er store volum, hvor en har muligheter til å bygge effektive anlegg med avansert teknologi. Økt effektivitet øker konkurransedyktigheten.
· Med råstofftilgang fra både raffineri og petrokjemi bør det være mulig å etablere virksomheter innen spesialkjemikalier. I motsetning til kapitalbehovet for produksjon av råvarer til petrokjemien, vil spesialpetrokjemisk produksjon måtte bygge mer på teknologi og teknologisk kompetanse og innovasjon. 
· Regjeringens CCS beslutning forutsetter utviklingen av en CO2 transport-, lagrings- og industriell kompetanse på Mongstad.
· Gitt de betydelige mengdene gass som går gjennom området kan det tenkes at en LNG klynge på Kollsnes vil måtte skille ut, transportere og lagre, CO2. 
Overordnet sentrale vilkår for den videre satsing er

· Et samarbeid mellom partene for felles mål 

· Vilje til å prioritere for å møte behov

· Sørge for at det etableres en organisasjon med gjennomføringskraft

· En langsiktig satsing

Prioritering av alternativer:
Gjennomføre en kvalifisering av de forretningsmessige forutsetninger for de ulike industrielle alternativer

En slagkraftig  satsing må være basert på forankring og bygge på de lokale ressurser og institusjoner – der de regionale parter samhandler med de lokale aktører for å ”løfte” satsingen opp på et regionalt, og nasjonalt nivå.
I forlengelsen av denne forundersøkelsen bør et forprosjekt kvalitetssikre de underliggende forutsetninger knyttet til våre anbefalinger. Videre bør forprosjektet avklare et grovt økonomisk anslag på hva som kan lønne seg å prioritere. 
10 Videreføring av forstudiet gjennom et forprosjekt
10.1 Aktivitetsplan
Formålet med forprosjektet er å kvalitetssikre de anbefalingene som fremsettes i forstudien her. Disse er:

10.1.1 Gjennomføre en ”syretest”

En intensiv gjennomgang av anbefalingene med inviterte fra nøkkelaktørene etter et opplegg som har karakter av en ”syretest”.  Dette for å spisse de anbefalingene som foranalysen har, eventuelt legge til side videre arbeid med noen av temaene.  

Forutsatt at temaene kommer gjennom ”syretesten” arbeides det systematisk videre med a kvalifisere og konkretisere forstudiets anbefalinger etter tre spor:
10.1.2 Petrokjemi/drivstoff
Det bør etableres et delprosjekt med en arbeidsgruppe som har følgende kompetanse:

· Teknologi – med fokus på nedstrøms utnyttelse av naturgass.
· Marked 

· Økonomi

· Næringspolitisk 
10.1.2.1 Petrokjemisk råvareproduksjon 

Gruppens mandat blir å gjennomføre en industriell strategisk analyse (SWOT) for hver av de to gass-gruppene. Det bør gjennomføres to  en vurdering av sannsynligheten for å lykkes på et forretningsmessig grunnlag. 
10.1.2.2 Spesialkjemikalier 
Gruppen bør vurdere teknologisk og økonomisk grunnlag for produksjon av speislkjemikalier på Mongstad, og hvilke bedrifter som er mest relevant for slik produksjon. 

10.1.2.3 LNG

Videre er det behov for å vurdere industrielle brukere av LNG, og hvilken forutsetninger som må på plass for å tiltrekke seg slik industri.
10.1.3 CO2

Det etableres et delprosjekt med en arbeidsgruppe som bør se på transport og lagring av CO2. Her vil Gassco og OD sine rapporter være utgangspunkt. En slik arbeidsgruppe bør ha kompetanse bl.a. på 

· Skipstransport/Rørledingstransport

· Materialteknologi 

· Pumpeteknologi

· Geologiske strukturer

10.1.4 Samfunnsutvikling 
En egen arbeidsgruppe bør settes sammen for å vurdere hvilken konsekvenser industrialisering av det omfang vi snakker om her vil ha for regionen, og hvordan proaktivt tilrettelegge for dette.. Gruppens kompetanse bør bestå av 

· Økonomisk geografi

· Samfunnsøkonomi 

· Undervisning (universitet/høyskole)

· Offentlig tjenester og infrastruktur.
Et samlet resultat fra de tre delprosjektene kan presenteres på en måte som tiltrekker aktuelle industrielle aktører gjennom et eget arrangement:

10.1.5 Internasjonal symposium

Regional næringsutvikling med utgangspunkt i Mongstad-Kollsnes regionen presentert for på et internasjonalt symposium. Invitasjon av internasjonale bedrifter som er relevante i forhold til de vurderinger som er gjort ovenfor og for å belyse mulighetene for å etalbere seg i regionen.
10.1.6 Iverksette resultatene av forprosjektet gjennom utviklingen av en plan for et Hovedprosjekt 
Forprosjektet skal levere en masterplan til et prosjekt – et hovedprosjekt- som sikrer at satsingen knyttet til månelandingen gir industrielle ringvirkninger både for Mongstad, for Koolsnes og for Bergensregionen for øvrig.

Planen må inneholde:

· Prioriterte satsinger for industrietableringer  begrunnet i forretningmessige forhold, helst med kandidater som har vist interesse

· Prioriterte konkrete satsinger som bidrar til klyngeutvikling og er relevant for høyt utdannet arbeidskraft

· Planer for å utvide og tilpasse kapasiitet for utdanning av kompetent arbeidskraft
· Planer for å legge til rette for videre utvikling av infrastruktur og tjenester for å ta i mot det næringsliv som  en satser på regionen skal få.
10.2 Organisering
Hordaland Fylkeskommune/Hordaland Olje & gass har det overordnede prosjektansvar for forprosjektet

Ansvar for å sikre gjennomføringen av et forprosjekt  vil vi foreslå legges til en ledergruppe som er sammensatt av nøkkelrepresentanter fra 
· Lokale myndigheter fra Nordhordaland

· Øygarden kommune/Naturgassparken Vest

· Bergen kommune

· StatoilHydro

· BKK

· Frank Mohn Flatøy AS (Framo) 
· Mongstad Vekst
· Kompetanseinstitusjoner f.eks representert ved Universitet i Bergen

Innovasjon Norge er observatører i ledergruppen.
Ledergruppen engasjerer en prosjektleder som har kompetanse og tilstrekkelig tyngde til å gjennomføre forprosjektet som består av tre delprosjekt som skissert nedenfor. 
· Et delprosjekt for å konkretisere og kvalifisere området petrokjemisk industri og LNG 
· Et delprosjekt for konkretisere og kvalifisere mulig virksomhetsutvikling knyttet til CO2 rensing og lagring 

· Et delprosjekt for lokalnæringsutvikling og tilrettelegging for utvikling av insfrstruktur og utdanning. 
Prosjektlederen leder selv et av delprosjektene og det engasjeres to delprosjektledere for å lede de to øvrige delprosjektene, som rapporterer til prosjektlederen

Disse arbeidsgruppene kan være sammensatt av personer som kommer fra virksomheter og kommuner som bidrar med egeninnsats og innleid personnell med ulike former for spesialkompetanse som vil supplere disse.
10.3 Finansiering
Det vil være behov for finansiering av følgende aktiviteter:
· Overordnet prosjektledelse, lobbyvirksomhet og profilering 

· Delprosjektleder

· Innleid spesialkompetanse i delprosjektene
· Dersom det arrangeres et internasjonalt symposium vil det forutsette noe kostnader
Vi forutsetter at dette prosjektet vil måtte pågå store deler av 2009 dersom det starter tidlig 2009.
· Overordnet prosjektledelse i et år: 



ca 0,300 mill

· Ressurser til delprosjektene ca 500.000 hver


ca 1,500 mill

· Internasjonalt symposium og diverse



ca 0,200 mill

Finaniseringsbehovet vi være rundt 2 mill NOK for å få frem en plan som er godt forankret lokalt og regionalt.

Det er naturlig at prosjektansvarlig bidrar med en del av finansieringen   Innovasjon Norge samt de industrielle hovedinteressentene bør kunne bidra også. I tillegg forutsetter vi bidrag ved egeninnsats fra kommuner og lokal og regionalt næringsliv med egeninteresse i satsingen.

11 Vedlegg

1 Sammendrag av møter med samtaleparter i regionen 

2 Næringsutvikling i M-K regionen – grunnlag og muligheter

3 Industrielle klynger

4 Diverse rapporter (se fotnote 1)



� Denne rapporten bygger på følgende dokumentasjon: 


Norges Forskningsråd, og andre, har utarbeidet oversikter over muligheten innen petrokjemi og andre nedstrømsaktiviteter med utgangspunkt i Naturgass


(� HYPERLINK "file:///\\\\SINTEFTRD\\TL_PROS\\5075\\507641%20Mongstad\\Trine_Mongstad\\gassmaks_satsing.pdf" \t "_parent" ��GASSMAKS�)


(� HYPERLINK "file:///\\\\SINTEFTRD\\TL_PROS\\5075\\507641%20Mongstad\\Trine_Mongstad\\_OG21_TTA82.doc" \t "_parent" ��OG21�)


(� HYPERLINK "file:///\\\\SINTEFTRD\\TL_PROS\\5075\\507641%20Mongstad\\Trine_Mongstad\\_RCNGasChemicalsReportbyJacobs.pdf" \t "_parent" ��Jacobs�)


(� HYPERLINK "file:///\\\\SINTEFTRD\\TL_PROS\\5075\\507641%20Mongstad\\Trine_Mongstad\\Econ_Globalisering-nyemuligheterforgassbasertindustriiNorge.pdf" \t "_parent" ��ECON�)


Hydro/SINTEF+ konsortiet: OG21 – Technology strategy for gas technology


Norsk Industri artikkel: ”Industriell foredling av naturgass i Norge – forutsetninger og muligheter


ABB: Ny Næringsvirksomhet på Mongstad/Midt-Norge/Nordland


SNF: Mulighetsanalyse Mongstad


SNF (rapport 17/08): Mulighetsanalyse for Nordhordland 





