Sintefs seminar 4. april 2006 – Skal det svi å kjøre bil i byene?

Bilavgifter – Statens melkeku

v/ Adm. direktør Jan Johansen, NAF.

Statens overordnede mål for den økonomiske politikken er arbeid til alle, økt verdi-skaping, videreutvikling av det norske velferdssamfunnet og rettferdig fordeling som grunnlag for en bærekraftig samfunnsutvikling.
Staten har derfor ikke bare en melkeku, men en hel farm av melkekyr. Bilavgiftene er en av disse melkekyrne. Lover og regelverk styrer også den økonomiske politikken, og Forurensningsloven er en av lovene med konsekvenser for samferdselssektoren. 

I skatte- og avgiftspolitikken er følgende akseptert

· Forurenser skal betale de kostnader virksomheten påfører fellesskapet.

· Ingen avgifter er øremerket.

Vi i NAF forventer derfor ikke at de totale bilavgiftene skal tilbakeføres til infrastruktur og transportmidler. Vi forventer derimot en vesentlig økning i statens investeringsnivå i både infrastruktur og transportmidler. Forsknings- og erfaringsresultater dokumenterer veistandardens betydning for et miljø-, tids- og kostnadseffektivt transportsystem med høyt sikkerhetsnivå. Mobilitet, miljø og sikkerhet er ikke innbyrdes motstridene mål!

Vi forventer også at myndighetene etterlever egne erkjennelser og definerte mål som Stortinget har gitt sin tilslutning til
· St.meld. nr. 23 (2001-2002) Bedre miljø i byer og tettsteder:

”Bilen har gitt oss større aksjonsradius, større individuell frihet og har vært et viktig element i den generelle velstandsutviklingen”.

”Videreutvikle og formidle ny kunnskap om sammenhengene mellom arealbruk, bystruktur, transport, fysisk aktivitet og helse, slik at forebyggende helsepolitikk i sterkere grad integreres i areal- og transportplanleggingen”. 

· St.meld. nr. 26 (2001-2002) Bedre kollektivtransport:
”Styrke kollektivtransporten som virkemiddel for å oppnå bedre miljø samt velfungerende og trivelige bysamfunn”.

· St.meld. nr. 31 (2002-2003) Storbymeldingen – Om utvikling av storbypolitikk:

”Storbypolitikkens mål er å gi alle likeverdige muligheter til å leve det gode liv i storbyen gjennom sosial og økonomisk velferd og en hverdag i trygghet”.

· St.meld. nr. 24 (2003-2004) Nasjonal transportplan (NTP) 2006-2015:

”Regjeringen mener det er behov for en kritisk gjennomgang og innskjerping av prinsippene for bompengefinansiering. Målet er et forenklet og mer bruker-vennlig system som vil medføre større likhet og rettferdighet”. Da Stortinget behandlet meldingen, ble det vedtatt å heve investeringsrammem med 22 mrd. kroner.

En målstyrt oppfølging av de definerte mål i disse meldingene synes å utebli. Utbygging, drift og vedlikehold av infrastrukturen er et statlig ansvar. Bilbrukerne bidrar årlig med et tilskudd til statskassen som myndighetene i større grad må investere i ny infrastruktur og moderne transportmidler  som grunnlag for ny utvikling. I tillegg må den investerte veikapital vedlikeholdes, den er vår største samfunnsverdi.

Grunnlaget for NAFs politikk er en visjon om å gjøre Norge til et tryggere og bedre land å være trafikant i. Samfunnsutviklingen påvirker transportbehovet, og transport-mulighetene påvirker samfunnsutviklingen. Vi lever nå i en tid hvor sentraliseringen akselererer. Byer og byregioner vokser, det samme gjør tettsteder i distriktene. Denne utviklingen resulterer i nye og store utfordringer innen samferdselssektoren som NAF vil møte med en konstruktiv politikk i samsvar med bybefolkningens behov og ønsker.
Det er et overordnet mål for NAF å være en aktiv pådriver for utvikling av et transport-system som tilfredsstiller enkeltindividets behov for mobilitet, og samtidig ivaretar fellesskapets krav til miljø og sikkerhet. Mobilitet, miljø og sikkerhet er grunnlaget for gode levekår og høy livskvalitet både i by og distrikt.

Mange opplever en konflikt mellom byen og bilen, og mener det gode liv i byen forutsetter en bilfri by. Vi vil bidra til at den opplevde konflikten ikke resulterer i en alvorlig kollisjon, og arbeider med blant annet følgende målsettinger:

· Utbygging av et hovedveinett som styrer trafikken utenom bykjernen.
· Utvikle et veinett i byen som fremmer et godt bymiljø med høyt sikkerhetsnivå.

· Utbygging av gode muligheter for tilfartsparkering.

· Prioritering av varetransporten i bykjernen som grunnlag for en levende by med attraktive butikker, fortausrestauranter, gågater og åpne plasser med et yrende folkeliv.

· Utbygging av et attraktivt kollektivtilbud som tilfredsstiller befolkningens krav til frekvens, regularitet, reisetid, komfort og pris.
Temaet i dag er et spørsmål om det skal svi å kjøre bil i byene. Dette er i dag en aktuell  problemstilling som engasjerer mange. I ECONs rapport 2003-054 Eksterne marginale kostnader ved transport, utarbeidet for Samferdselsdepartementet, konkluderes slik:

· Bilbrukerne i distriktene betaler mer enn de eksterne kostnadene.
· Bilbrukerne i byene betaler mindre enn de eksterne kostnadene.
· Kostnader påført fellesskapet er vesentlig lavere i distriktene enn i de størtste byene.
Drivstoffavgiftene skal dekke de eksterne kostnader. Utfordringene med dagens avgifts-system er mange og store, en av utfordringene er at de generelle drivstoffavgiftene er et virkemiddel som ikke virker i henhold til målsettingen. Kostnader som påføres felles-skapet i form av kø, støy og lokal forurensning er ikke generelle. Det er behov for et mer rettferdig avgiftssytem.

Drivstoffavgiftene bør reduseres til et nivå som tilsvarer de eksterne kostnader ved bil-bruk i distriktene. I byer kan kø- og miljøkostnadene betales ved en avgift på bruk av infrastruktur. En slik omlegging ville resultere i et mer rettferdig bilavgiftssystem.

NAF mener avgiftene på kjøp, eie og bruk av bil nå må vurderes i sammenheng. NAF har presentert et forslag til en helhetlig omlegging av avgiftssystemet, og mener det er grunnlag for å tro at en endringsprosess iverksettes fra og med 01.01.07 

Den aktuelle problemstillingen i mange byer vedrørende byutvikling, transport og miljø er resultatet av en villet politikk som ikke må få negative konsekvenser for befolkningen.

Et tilfredsstillende alternativ til bilen må etableres før restriksjoner på bruk av bil i by eventuelt vurderes.    
