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Langsiktig verdiskaping og innovasjon med avanserte materialer

Oppsummering av Foredrag 7. februar 2006, 
Torstein Haarberg, konserndirektør SINTEF Materialer og kjemi

Hva er nanoteknologi og hvorfor satse på dette?
Nanoteknologi er vitenskapen / ingeniørkunsten for å skape og utnytte materialer, komponenter og systemer der kontroll og presisjon på nm-skala er essensielt for egenskapene. På denne lengdeskalaen konvergerer tradisjonelle disipliner i et ønske om å utforske nye fenomener og teknologiske muligheter. Ved å forstå og kontrollere naturens fundamentale byggesteiner tror man at nanoteknologi kan gi opphav til nye oppdagelser, utvikling av nye materialer og anvendelser som vil prege dette århundret. I dag er grunnleggende forskning en viktig del av nanoteknologisk forskning og teknologiutvikling. Potensialet for framtidige anvendelser og nyvinninger basert på nanoteknologi anses imidlertid å være stort. På verdensbasis ble 5 milliarder US$ investert i nanoteknologisk forskning år 2004.
Årsaken til at man satser tunge offentlige midler nå i Norge, EU, Japan, Korea, USA og andre steder, er at man i neste omgang ser for seg en høy verdiskaping gjennom forskningsbasert innovasjon.  Det er her verdt å minne om President Bill Clinton’s ord ved lansering av det nasjonale Nanoteknologi-initiativet i USA i 2000:  ”... Some of our research goals may take 20 or more years to achieve, but that is precisely why there is an important role for the federal government”.  Det er altså vanskelig å si når en slagkraftig industri basert på nanoteknologi kan vokse frem. Det er derfor viktig at myndighetene tar et nasjonalt ansvar på dette globalt viktige området, ikke minst fordi offentlig satsing nettopp er ment å korte ”ventetiden”.
Hva med materialforskning som ikke er ”nano”?
Materialvitenskap og –teknologi er generisk av natur, med bredt anvendelsesområde og vital betydning for samfunnsutviklingen.  Det er blant annet enorme materialteknologiske utfordringer i olje- og gassektoren, men skillet går ikke i forhold til ”nye” vs. ”gamle” materialer.  Her kan en styrking av materialaksen i PETROMAKS-programmet være meget hensiktsmessig. En kan her også skjele til at norsk material- og prosessindustri står for en betydelig eksportandel fra vår landbaserte industri, der materialproduserende industri eksporterer for mer enn 60 mrd. kr. årlig, og aluminiumsindustrien alene (ca 30 mrd kr årlig) har høyere eksportverdi enn samlet fra fisk og havbruk. Skal materialproduserende industri holde konkurransekraften i framtiden, er kontinuerlig innovasjon og forskning en absolutt nødvendighet.  En satsing på nanoteknologi og funksjonelle materialer alene vil ikke kunne møte dette.
Offentlig finansiert forskning via Norges Forskningsråd

I forhold til tradisjonell materialforskning var det en jevn nedgang på hele ’90-tallet.  Dette ser nå ut til å være i ferd med å snu, men det er for tidlig å si noe sikkert.
I Norge var dannelsen av FUNMAT-konsortiet mellom SINTEF, NTNU, UiO og IFE helt avgjørende for at det ble startet en satsing på nanoteknologi og funksjonelle materialer.  Det er allment akseptert at FUNMAT-konsortiet ga opphav til at NANOMAT-programmet ble startet i regi av NFR så tidlig som i 2002.  NANOMAT-programmet er nå inne i sitt siste regulære år (etter opprinnelig plan). 
EU-finansiert forskning innenfor nanoteknologi

I EUs 6. rammeprogram for forskning ble nanoteknologi for første gang en egen prioritet, gjennom NMP-programmet.  SINTEF har den største porteføljen av norske institusjoner inn mot NMP.

Vi forventer at EUs forskning på området nanoteknologi og funksjonelle materialer forventes å øke signifikant i 7. rammeprogram totalt, selv om en ikke forventer noen stor økning per år i NMP-programmet isolert.  Forventning om økt aktivitet henger sammen med at nanoteknologi og funksjonelle materialer i økende grad ventes å gripe inn i andre tematiske hovedprioriteringer i rammeprogrammet.  Vi opplever allerede i 6. rammeprogram en betydelig innsats knyttet til nanoteknologi og funksjonelle materialer utenfor NMP, bla. i IST-programmet og i energi-programmet.  

Alle områder sett under ett er Norge det landet med best relativ uttelling i 6. rammeprogram, og SINTEF er den organisasjonen i Norge med størst involvering.  Også andre norske forskningsinstitutter har betydelig EU-portefølje.  Myndighetenes 25 % dekking av instituttenes kostnader er helt avgjørende for vår evne og vilje til å ytterligere intensivere EU-satsingen (dette gjelder generelt, uavhengig av teknologiområde).
Industriens interesse for nanoteknologi
Industriselskapers interesse inn mot feltet er forsøksvis kartlagt i et strategiarbeid i SINTEF.  Konklusjonen er at etablert industri, innbefattet de store industriselskapene per i dag har en begrenset innsats inn mot feltet.  Flere industriselskaper viser positiv interesse for at forskningsmiljøene legger til rette for en ”Technology Scouting” aktivitet.  En slik aktivitet er nå på trappene i SINTEF-regi. 
Nye teknologiselskaper viser en offensiv holdning til nanoteknologi, noe utlysning i NANOMAT våren 2005 etter brukerstyrte (BIP) og brukermedvirkende (KMB) prosjekter viste.  Dette tilsier at mulighet for industrinær forskning innenfor NANOMAT-programmet bør styrkes.
Hvordan satse videre

Stikkordene for en styrket nasjonal satsing innenfor nanoteknologi og funksjonelle materialer må være prioritering av de nasjonalt tunge forskningsmiljø i et langsiktig perspektiv.  Nasjonale ”nano-lab’er” vil være viktig, blant annet som forskningslaboratorier for nye teknologiselskaper.  Dette er allerede tilfelle i MiNaLab i dag, som fungerer som forskningslaboratorium for et 20-talls teknologiselskaper. I EU-kommisjonens forslag til 7. Rammeprogram for forskning, lansert 7. april 2005, ble det foreslått en betydelig opptrapping av rammeprogrammets forskningsbudsjett.  En av de investeringsdrivende faktorene som EU-kommisjonen peker på er behovet for etablering og drift av renrom.
Hva vil skje etter 2006?

I stortingsmelding nr. 20 Vilje til forskning er det positivt at ”nye materialer og nanoteknologi” pekes ut som ett av tre prioriterte teknologiområder, og at materialvitenskap og -teknologi på denne måten blir sentralt plassert på forskningsagendaen for de neste årene.  Når det gjelder de nærmeste årene er overgangen fra 2006 til 2007 av spesiell interesse, da NANOMAT-programmet slik det er definert, har sitt siste regulære år i 2006.  NANOMAT-programmet bør styrkes og få en opptrapping til et nivå på minst 150 MNOK årlig fra 2007 (fra dagens +70 MNOK).  Dette vil også kunne bidra til at andre sentrale teknologiområder enn materialteknologien får en større plass i satsingen, som for eksempel bionanoteknologi.
Til slutt: det er avgjørende viktig å opprettholde og styrke materialforskning relatert til sentrale samfunnsområder som olje- og gass-sektoren og energisektoren, samt ivareta konkurransekraft til materialproduserende industri gjennom kontinuerlig satsing på forskning og innovasjon.  Enkelt illustrert: alle eggene bør ikke legges i ”nanokurven”.
