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Norge er en av verdens største eksportører av ulike typer materialer, og ved NTNU er materialer et av seks tematiske satsningsområder. Nanoteknologi representerer en ny innfallsvinkel til materialteknologi gjennom muligheten å designe nye materialer for å oppnå ønskede funksjonelle egenskaper. Eksempler på dette er nye materialer som kan danne grunnlaget for originale anvendelser innen medisinsk teknologi og IKT. Foredraget gir en oversikt over NTNUs arbeid på feltet og innen andre deler av nanoteknologi. 
Nanoteknologi er nøye knyttet til annen materialforskning i Norge

Forskning på nanoteknologi i Norge har utspring dels i NANOMAT-programmet, dels i andre programmer i Forskningsrådet, og dels institusjonenes egne satsinger på nanoteknologi. NANOMAT har bakgrunn i FUNMAT-programmet, et initiativ fra NTNU, Universitetet i Oslo, SINTEF og IFE med sikte på innovasjon, både som bidrag til nytt næringsliv og innen eksisterende næringsliv. Denne delen av nanoteknologi-forskningen er derfor til stor grad knyttet til materialrelaterte spørsmål. Satsingen i andre programmer og i institusjonenes egen satsing på nanoteknologi inneholder naturlig nok elementer utenfor material-området, som f. eks. bioteknologi og elektronikk.

NTNUs satsing på forskning i nanoteknologi

NTNUs materialforskning spenner fra teoretisk til eksperimentell, og fra grunnforskning til anvendt forskning. For å legge til rette for nanoteknologisk forskning har NTNU opprettet NanoLab. Målet med laboratoriet er bl.a. å være en tverrfaglig møteplass for forskere innen tradisjonelle disipliner som fysikk, biologi, kjemi, elektronikk, materialteknologi og medisinsk teknologi. Forskningen ved NTNU har utgangspunkt i fire satsingsområder: 

· Nanoelektronikk, nanofotonikk og nanomagnetisme 

· Nanostrukturerte materialer 

· Bionanoteknologi 

· Nanoteknologi for energi og miljø 

Disse områdene er valgt ut fra strategisk relevans for Norge, hvor NTNU har potensiale for å hevde seg internasjonalt, hvor mulighet finnes for EU-finansiering, og ut fra internasjonale trender. 

NanoLab er en nasjonal ressurs

Det forventes en kraftig økning i internasjonal innsats i nanoteknologi. Laboratorier for å dekke behovet for renrom, som er spesielt kostbare både i bygging og drift må etableres. Dette krever en nasjonal infrastruktur og en langsiktig finansiering. NTNU NanoLab vil være åpent for alle forskere som driver med nanoteknologisk forskning. Bygging og drift skjer i nært samarbeid med SINTEF. NTNUs NanoLab må derfor ses som en nasjonal ressurs i samarbeid med MiNaLab i Oslo og andre laboratorier som etableres.
Nytt studieprogram i nanoteknologi (master i teknologi, sivilingeniør)

For å styrke utdanningen i nanoteknologi, blir det høsten 2006 startet et nytt 5-årig studieprogram i nanoteknologi ved NTNU. Programmet vil lede til en master i teknologi (sivilingeniør). Det er et tverrfaglig program med basis i emner i matematikk, fysikk, kjemi, og biologi. I kombinasjon med teknologirettede emner innen for eksempel elektronikk og materialer vil det gi studentene et godt grunnlag for å spesialisere sig innen nanoteknologi. Fordypningsmulighetene (nanostrukturerte materialer, nanoelektronikk, bionanoteknologi og nanoteknologi for energi og miljø) reflekterer viktige områder for forskning og industri. Det integrerte masterstudiet kommer også å belyse etikk- og miljøaspekter relatert til bruk av nanoteknologi.    
Behov for økte bevilgninger til forskning innen nanostrukturelle materialer

Det brukes i dag et betydelig beløp til nanoteknologisk forskning i Norge. Forskningsrådet alene brukte i 2005 ca 140 MNOK til nye materialer og nanoteknologi. I tillegg kommer annen materialteknisk forskning, slik at Forskningsrådet investerte i 2005 ca. 225 MNOK på dette området. NTNU vil utenom dette investere ca. 150 MNOK i NanoLab over en tre-års periode. Feltet er i sterk vekst og vil kreve en betydelig økning i finansieringen fremover. Gevinsten vil være å kunne delta i et internasjonalt vekstområde med stor potensiale for innovasjon og nyetableringer dersom vi vil. 
