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Innledningsvis er det viktig å påpeke at solcellebransjen er en global bransje og at de norske industribedriftene som inngår ikke nødvendigvis opplever å tilhøre noen ”norsk” bransje. Likevel vil begrepet brukes om bedrifter innen solcelleindustrien med norsk forankring. 

Norge er allerede godt representert i den globale bransjen gjennom REC (med bl.a. datterbedriftene Scanwafer, ScanCell og ScanModule) som er verdens største integrerte solcelleselskap med et produksjonsvolum lik 219 MW i 2005. Andre sentrale norskforankrede aktører er Elkem Solar, Norsun, SiC Renseproduksjon og Orkla Exolon.

Jordas energikilder kan splittes i de fornybare, som sol, vind og bølger, og de ikke-fornybare som olje, gass, uran og kull. Til tross for at sola tilfører årlig omtrent 11000 ganger den energimengde menneskeheten trenger, baserer menneskene seg fortsatt på ikke-fornybare kilder. Men interessen har gradvis vokst og det er i dag en voldsom satsing på fornybar energi, noe som gjenspeiler seg i at årlig vekst i produsert kapasitet (MWp) har økt med omtrent 40 % årlig siden 1997. Dette er en vekst som ingen(?) kunne forutse og som langt har overgått de mest positive prognoser fra for eksempel EU.
Til tross for veksten bidrar solceller med en ubetydelig andel av dagens energitilførsel, - på promillenivå. Langsiktige prognoser indikerer at solceller heller ikke vil bidra på prosentnivå før i 2030. Det positive er at dette sammenfaller tidsmessig med den forventede reduksjonen i energiproduksjon fra olje og kull, i noen grad også gass. Men fra da må solcellenes bidrag være stort for prognosene indikerer også kraftig vekst i menneskehetens energibehov. Som en konsekvens tenkes solenergi (solceller og solvarme) allerede om vel 40 år (2050) å skulle bidra med ikke mindre enn 26 % av verdens energibehov. Dette kan ikke skje uten at det først finner sted en massiv forskningsinnsats!
Norsk solcellebransje satser tungt for å posisjonere seg og har vedtatt investeringer på til sammen 7 milliarder kroner, dvs. nesten ”en Gardermoen”. Utfordringen er at resten av verden også satser og har kommunisert investeringsplaner på ikke mindre enn 50 milliarder kroner. Tyskland forventer vekst fra vel 40.000 arbeidsplasser i 2005 til over 200.000 i 2020, altså over 10.000 nye arbeidsplasser årlig!

I dette scenario kan Norges naturgitte forutsetninger for en solcelleindustri består av god tilgang på kvarts av høy kvalitet (råstoff) og tilgang på strøm (selv om den ikke er så billig lengre). Men slike forutsetningene finnes også andre steder. De reelle argumenter for å bli værende i Norge er derfor to ”menneskeskapte” fortrinn; Norge har for det første en etablert industribasis innen silisium som følge av vår lange tradisjon som materialleverandør. Dette innebærer kostnadsgevinster som naturligvis er viktige - men med dagens investeringslyst globalt kan fortrinnet bli av mindre verdi. Norge har for det andre gjennom mange år bygd opp høy kompetanse innen materialteknologi, materialfysikk og elektronikk. Denne generiske teknologien har heldigvis vist seg overførbar til solcelleområdet og har gitt Norge en langt bedre teknologiplattform enn bevilgningene til området skulle tilsi. Men også dette fortrinnet kan snart bli av liten verdi, dvs. utdatert. Årsaken er at vår forsknings- og utviklingsinnsats er for lav. Tall over nasjonale FoU-budsjetter innen fornybar energi viser Norge som jumbo i forhold til viktige konkurrentland. I 2005 bevilget for eksempel Tyskland ca 23 ganger så mye til fornybar energi som Norge, fulgt av UK (12x), Danmark (6x) og Sverige (3x). 
Hvis offentlige bevilgninger til fornybar energi i Norge splittes opp, viser dette en samlet bevilgning til solcelleområdet på ca 15 millioner kroner. Samtidig anslår bransjen selv å bruke en kvart milliard på FoU, hvilket innebærer at Norge støtter bransjen med ca. 6 %. Kunnskapsministeren har tatt til orde for et spleiselag hvor industrien skal bidra med 2/3-deler. Mange industrier viser liten vilje til å bidra i tråd med dette, men solcelleindustrien ser ut til å være et unntak - og venter på det manglende offentlige bidraget.
For at Norge skal kunne ta den posisjon som nasjonen ønsker seg, må flere momenter på plass. 
· Først må, som allerede nevnt, det offentlige komme på banen med konkurransedyktig (del)finansiering av universiteter, forskningsinstitutter og industriprosjekter. 
· Dernest må det legges til rette for at dyktige, produserende forskere med tilgang til godt vitenskaplig utstyr skal veilede unge talenter. Talentene vil utgjøre neste generasjon dyktige forskere. 
· Som et tredje element må industrien (den norske bransjen) involveres tett for å sikre et rimelig fokus på forskningstema med industriell relevans, samt bidra med finansiering. 
· Med disse elementene på plass vil mulighetene for å ha gode internasjonale samarbeidspartnere være på plass, og det bør være mulig å etablere en nasjonal basis for samarbeid hvor det kan enes om gode mål og prioriteringer. 
· Med dette som basis bør Norge fortsatt ha mulighet til å beholde en nasjonal solcellebransje i internasjonal lederposisjon både når det gjelder markedsandeler og teknologi, noe som samtidig bidrar til fortsatt næringsutvikling i Norge. 
For å grovt estimere behovet for offentlig bevilgning er det tatt utgangspunkt i NTNU og deres planer for videre satsing. Ut fra universitets- og instituttstrukturen synes det ikke urimelig å anta at behovet for Norge kan estimeres som det dobbelte av behovet ved NTNU. Dette betyr et årlig behov for utdannede doktorkandidater lik 14, hvilket betyr at Norge til enhver tid vil ha 42 aktive studenter på doktornivå. Sammen med masterstudenter og post.doc-stillinger krever dette ca. 40 millioner kroner årlig. Investeringer i tungt vitenskaplig utstyr, samt drift av dette, krever ca 16 millioner kroner årlig. Industriens interesse for FoU forventes å vokse fra dagens nivå, opp til (minst!) 300 millioner kroner årlig. Når det offentlige skal bidra med en tredjedel, tilsvarer dette 100 millioner kroner årlig. Til sammen estimerer dette behov for offentlig støtte til over 150 millioner årlig. I tillegg kommer behovet for nærmere 40 millioner kroner til nybygg og renovasjon av eksisterende bygningsmasse. 

For Norge vil en slik satsning påvirke viktige forhold som bedre globalt miljø, flere arbeidsplasser, mer robust industri og distriktsutvikling. Men forutsetningen er at norske myndigheter erkjenner at et kompetansemessig fortrinn er en nøkkel til videre vekst i en global vekstbransje og legger til rette for en massiv forskningsinnsats NÅ – mens muligheten fortsatt er der!
