Fra hakestøtte til plastposesuksess
En liten bedrift på Sunnmøre gjør nå verdenssuksess med sine plastposer som brytes ned i naturen. Men historien starter med Mor Theresas begravelse i september 1997.
Bilder av den døde heltinnen på ”lit de parade” fyller TV-skjermene. På det lille tettstedet Gursken på Sunnmøre, langt unna den katolske begravelsen, sitter sykepleier Kåre Roger Rødseth. Bildet av den døde kvinne med et tykt bånd rundt haken gir ham en idé. Hva om hun hadde en støtte under haken i stedet? En usynlig liten innretning som holder underkjeven oppe. 
Rødseth tegner den første prototypen på hakestøtten vinteren 1998. Så prøver og feiler han med sveisetråd hjemme, før han, sammen med Emil Arne Kleppe, finner formen som fungerer best. 
- Emil Arne var en nær bekjent av meg som hadde erfaring med å lage små plastprodukter. Han hadde kompetansen jeg manglet. Sammen lagde vi de første støttene, forteller grunder Rødseth. I 1999 stiftet de to selskapet NorMors AS, med god økonomisk hjelp av familie, venner, naboer og private investorer.
Samme år tok de kontakt med SINTEF for å finne et nedbrytbart materiale som egnet seg til hakestøtten. Våren 2001 var NorMors klar for å gjøre sitt inntog på markedet, på en gravferdsmesse i Porto i Portugal, med rundt 200 utstillere fra hele Europa.

I Portugal kom sunnmøringene på tv, standen deres ble nedrent og et anerkjent italiensk tidsskrift laget en stor reportasje om den norske nykomlingen. 

I fjor solgte den lille bedriften med tre ansatte 90 000 hakestøtter. Bare i Sveits ble halvparten av de døde utstyrt med oppfinnelsen og her hjemme har Rødseth og Kleppe 30 prosent av markedet. 
Men eventyret stopper ikke der. Våren 2002 kom det en telefon fra SINTEF som hadde fått i oppdrag å gjøre støtten enda mer miljøvennlig. Forskerne hadde utviklet et stoff som kan bryte ned plast på en kontrollert måte ved hjelp av varme eller sollys. Det nye stoffet fikk navnet Nor-X og viste seg å ha mange bruksområder.

- Vi har jobbet tett sammen med forskere, ingeniører og teknikere fra SINTEF under utviklingen av Nor-X. Samarbeidet har resultert i flere nyvinninger, sier Rødseth. Sammen fikk bedriften og SINTEF ideen om å bruke stoffet i plastposer. I løpet av 6-12 uker brytes tilsetningsstoffet raskt og kontrollert ned plast i naturen. Nå har duoen stiftet firmaet Nor-X Industy AS, og har allerede blitt kontaktet av land i Sør-Amerika, Afrika og Australia. 

